TỰ NHIÊN VÀ XÃ HỘI- LỚP 2A1

Tiết 21: ĐƯỜNG GIAO THÔNG (tiết 2)

I. MỤC TIÊU

1. Kiến thức

Sau bài học, HS:

- Kể được tên các loại đường giao thông.

- Nêu được một số phương tiện giao thông và tiện ích của chúng.
* VHGT: Học sinh hiểu được đã uống rượu, bia thì không nên điều khiển phương tiện giao thông.
2. Năng lực:

*Năng lực chung: Năng lực tự chủ và tự học, giao tiếp và hợp tác, giải quyết vấn đề và sáng tạo.

* Năng lực riêng: Thể hiện được sự quan tâm, chăm sóc, yêu thương của bản thân với các thế hệ trong gia đình.

3. Phẩm chất: Nhân ái, chăm chỉ.

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC

- GV: Tranh, ảnh hoặc mô hình về các phương tiện giao thông, đường giao thông, đoạn phim giới thiệu về các phương tiện giao thông và tiện tích của các phương tiện giao thông đó.

- HS: SGK, VBT, tranh hoặc ảnh chụp về các phương tiện giao thông đã tham gia.

II. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV
	HOẠT ĐỘNG CỦA HS

	KHỞI ĐỘNG

Mục tiêu: Tạo hứng thú và khơi gợi lại nội dung học của tiết trước.

Cách tiến hành:

— GV tổ chức cho HS chơi trò chơi “Đi xe lửa”: HS đặt tay lên vai bạn phía trước tạo thành một đoàn tàu, đi vòng quanh lớp, vừa đi vừa hát “Mời lên tàu lửa” (Dân ca).

- GV đặt câu hỏi:

+ Các em vừa đi phương tiện giao thông gì?

+ Phương tiện giao thông đó sử dụng đường giao thông nào?

- GV dẫn đắt HS vào tiết 2 của bài học.

KHÁM PHÁ

Hoạt động 1: Tìm hiểu tiện ích của các phương tiện giao thông

Mục tiêu: HS nêu được một số tiện ích của các phương tiện giao thông.

Cách tiến hành:

- HS quan sát hình 6, 7, 8, 9 trong SGK trang 42, thảo luận và trả lời câu hỏi sau:

+ Nêu tên các phương tiện giao thông có trong hình.

+ Các phương tiện giao thông đó mang lại tiện ích gì?
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- GV quan sát các nhóm trao đổi, có thê gợi ý để HS nêu được nhiều tiện ích của các phương tiện giao thông theo các câu hỏi gợi ý sau:

+ Xe lửa được dùng để làm gì?

+ Em đã đi thuyền bao giờ chưa?

+ Em thường thầy người ta dùng ghe/ xuông/ thuyền đề làm gì?

- GV tổ chức cho 2 — 3 nhóm lên chỉ hình và nêu các tiện ích của các phương tiện giao thông.

- GV nhận xét và rút ra kết luận: Các phương tiện giao thông giúp chúng ta di chuyển và chuyên chở hàng hoá thuận lợi.

Hoạt động 2: Liên hệ bản thân

Mục tiêu: HS nêu được một số tiện ích của các phương tiện giao thông.

Cách tiến hành:

- GV tổ chức cho HS chia sẻ với nhau theo các nội dung sau:

+ Gia đình em thường sử dụng các phương tiện giao thông nào?

+ Tiện ích của các phương tiện giao thông đó là gì?

- GV tô chức cho 2 - 3 HS lên chia sẻ trước lớp (HS có thể sử dụng tranh hoặc ảnh về các phương tiện giao thông mà gia đình thường sử dụng, đã chuẩn bị trước).
Hoạt động 3: Tích VHGT bài 8: KHI NGƯỜI THÂN UỐNG BIA, RƯỢU NHƯNG VẪN ĐIỀU KHIỂN PHƯƠNG TIỆN GIAO THÔNG
Mục tiêu: HS biết việc uống bia rượu khi tham gia giao thông là vi phạm pháp luật

Cách tiến hành:

-  Gọi 1 học sinh đọc câu chuyện “An toàn là trên hết.”
- Cho HS thảo luận nhóm đôi trả lời các câu hỏi: 
+ An được ba chở đến nhà ai chơi? Sau khi gặp bạn bè ba An đã làm gì? Sau khi uống bia, ba An đã chạy xe như thế nào? Thấy ba chạy xe không cẩn thận như thường ngày, An đã làm gì? Sau khi An phản ứng mạnh mẽ, ba An đã làm gì?  Em nhận xét gì về cách xử lí của An? Khi người thân uống rượu, bia mà vẫn điều khiển các phương tiện giao thông, em nên làm gì?

=> GV kết luận: Khi người thân uống quá nhiều rượu, bia mà vẫn điều khiển phương tiện giao thông thì không chỉ nguy hiểm cho bản thân mà còn gây nguy hiểm cho những người xung quanh.

Hoạt động 3: Trò chơi “Du lịch vòng quanh đất nước Việt Nam”

Mục tiêu: HS giới thiệu đơn giản về một địa danh và các phương tiện giao thông phù hợp có thể sử dụng đề đi đến nơi đó.

Cách tiến hành:

- GV yêu cầu HS chọn một địa danh mình thích trong SGK trang 43 (HS chuẩn bị trước ở nhà) để giới thiệu cho các bạn một số thông tin về địa đanh đó:
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+ Những cảnh đẹp ở nơi đó.

+ Các phương tiện giao thông thường được sử dụng ở nơi đó hoặc các phương tiện giao thông có thê sử dụng để đi đến nơi đó.

- GV nhận xét.

- GV dẫn dắt đề HS nêu được các từ khoá của bài: “Đường giao thông - Phương tiện giao thông — Tiện ích”.
	- HS tham gia trò chơi.

- HS dưới lớp cổ vũ, động viên.

- HS trả lời câu hỏi.

- HS quan sát hình cà trả lời câu hỏi.

- Đại diện một số HS trình bày kết quả.

HSKT: Nghe gv nêu tên phương tiện và chỉ tay vào được phương tiện cô vừa nêu 
- HS thảo luận và dựa vào gợi ý để nêu được tiện ích của các phương tiện giao thông.

- HS lên bảng chia sẻ. HS khác nhận xét và bổ sung.

- HS liên hệ bản thân và chia sẻ với các bản theo nội dung gợi ý.

- HS chia sẻ trước lớp. HS khác nhận xét và cổ cũ.

* HSKT: Quan sát và lắng nghe bạn trả lời
- 1 HS đọc, cả lớp lắng nghe.

- HS thảo luận nhóm đôi

- HS chia sẻ trước lớp, nhận xét và bổ sung 

* HSKT : Quan sát và lắng nghe bạn trả lời

- Lắng nghe, ghi nhớ và chia sẻ cùng người thân . Vận dụng thực hành nghiêm túc Luật giao thông
- HS chọn 1 địa danh yêu thích và chuẩn bị sẵn giới thiệu với bạn bè về nơi đó.

- HS chia sẻ trước lớp.

- GV nhận xét.

* HSKT : Quan sát và lắng nghe bạn trả lời



	* Hướng dẫn về nhà:

- Quan sát và tìm hiểu một số tiện ích của các phương tiện giao thông.

- Chuẩn bị tranh hoặc ảnh và tìm hiểu thông tin về danh lam thắng cảnh của đất nước



